

# 保外貿

## 內地3招 研減稅費 推動升級 放寬進口

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報道) 剛剛閉幕的中央經濟工作會議提出「保增長」目標，而外貿穩定是中國經濟發展的關鍵。商務部新聞發言人沈丹陽昨日表示，「保外貿」的具體措施將會在近期召開的全國商務工作會議上出台。

經濟學家分析指出，應保持既有進出口優惠政策穩定，減少中小企業稅費，提供融資便利，以及完善政府貿易擔保機制。



商務部將會在近期召開全國商務工作會議，提出「保外貿」的具體措施。 資料圖片

沈丹陽表示，明年世界經濟形勢總體十分嚴峻複雜，國內外環境變化對中國外貿的影響還在繼續發展。商務部擬出台的具體措施將至少包括三個方面。

### 支持出口企業融資

首先，保持對外貿易政策的連續性和穩定性，保持出口平穩增長。對外貿易政策既包含出口退稅等財稅金融政策，也包括貿易便利化等貿易促進政策。商務部將繼續牽頭會同有關部門，為企業創造一個良好的貿易環境，例如，要繼續研究如何減輕企業稅費負擔，加大對「有訂單、有效益」出口企業的金融支持，要特別重視解決中小企業的困難等。

其次，要繼續加快外貿發展方式轉變，進一步優化進出口商品結構，特別是要推動出口結構升級。

第三，要進一步清理進口環節的不合理限制，提高進口便利化水平，繼續促進貿易平衡。在進出口規模進一步擴大的情況下，貿易順差進一步下降。

中國現代國際關係研究所世界經濟研究所所長陳鳳英對香港文匯報記者表示，首先需明確外貿也要「穩中求進」，保穩定並不等於保持過去的高增長，「在世界經濟低谷之中，保外貿的意義在於保持穩定、適度增長，保持在世界市場中的份額，並在新興市場取得新的拓展。」

陳鳳英認為，按現有的分配體系，國家財政已經扭轉了過去困難的局面，應當適當在稅費方面給予中小企業更多優惠，繼續執行已有的出口退稅政策，在中小企業融資貸款方面可以採取降低融資成本、延期還款等寬鬆方式。

### 學者倡擴擔保範圍

此外，國際貿易的政府擔保機制亟待進一步完善，類似中美聯合出資200億美元的貿易融資協議需要擴大，覆蓋歐盟、金磚國家等更大的範圍，增強支付流動性，「龐大的外匯儲備在這方面大有可為」。

「在國內經濟結構轉型的背景下，進出口結構轉型尚須時日，服務貿易份額的上升，產品技術含量的提高將是中長期目標。」她說，「另外，過去老舊的消費觀念慢慢理順，比如奢侈稅的調整，進口便利化將進一步刺激國內消費。」

她認為，中國與其他國家FTI談判應加快進程，推進雙邊、多邊合作，南南合作空間還很大，與歐洲、北美多方面合作也要加強。

### 料明年開始「爬坡」

陳鳳英表示，未來五到十年，中國須做好在歐洲主權債務危機陰影中發展的準備，這種結構性、長期性的影響將伴隨着世界經濟緩慢回升的進程，當前歐美需求已降至剛性需求階段。

她預計，中國明年進出口將呈現「低開高走」的局面，上半年進出口將延續今年第四季度放緩的趨勢，而第三季度有望出現爬坡式的上升。

## 陳德銘料貿易摩擦增加



香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報道) 商務部部長陳德銘(見圖)日前表示，隨着全球市場因歐洲和美國的經濟疲軟而萎縮，中國預計明年的貿易摩擦會增加。他預計，明年的貿易保護主義可能愈發嚴重，全球市場或萎縮。

陳德銘說：「中國承諾推進貿易自由化，我們將履行承諾。我們表示不會濫用貿易救濟措施。同時，我們也不擔心其他國家使用貿易救濟或保護主義。中國將利用WTO(世界貿易組織)多邊主義制度的規則保護自己。」

### 首三季涉華調查達234億

陳德銘表示，中國明年將繼續努力穩定出口，同時，通過持續擴大出口，實現貿易平衡對抗保護主義。

據世界銀行數據，2010年全球47%新發起的貿易救濟調查和已完成的案件都針對中國。而據商務部數據，今年1至9月，中國遭受貿易救濟調查已達50起，涉及30億美元(約234億港元)。

## 浙企憂慮原料與匯率

香港文匯報訊(記者 潘恆 杭州報道) 浙江省是中國民營企業最發達的地區之一，對外貿易壓力的敏感性最強，而持續的歐債危機也導致內地企業接的歐洲訂單量大幅減少。主營服裝和機械的寧波金茂進出口公司副總經理鮑獻民說，明年複雜的外貿形勢中，原材料和匯率的變化是他最難把握的兩個要素。

鮑獻民在接受香港文匯報記者訪問時表示，從第三季開始，棉花成本下降了20%，能稍微喘口氣；可是影響原材料的因素太多，這讓他們絲毫不敢大意。而匯率的變化，直接導致他們不敢接大單。「我們一個大單從接單到完成需要3個月，匯率走勢不穩定，讓我們很難估計利潤率。」

### 新建3條生產線等開機

歐債危機導致市場萎縮，訂單量減少。寧波寧興國貿公司副總經理張磊說，很多德國企業把庫存從三個月壓低到一個半月，持觀望。他最擔心的還是明年企業的信心問題。「中國高速增長的時代很難再現，估計已到一個拐



金茂進出口有限公司認為，原材料和匯率的變化是最難把握的兩個要素。 金茂網頁點。

紹興光伏企業也因為歐洲市場萎縮開不了工。紹興其其光能公司負責人朱萬土說，該公司在上半年投資12億元人民幣組建的3條生產線，到現在都沒啟動。「本月2日美國再對中國進口的晶體硅光伏電池實行反傾銷調查，無疑是雪上加霜。」另一家光伏企業負責人夏青華表示，該公司現在只有花大力氣穩住核心客戶，加快產品的更新周期。



### 商務部「保外貿」措施

1. 保持政策連續與穩定，包括繼續出口退稅和貿易便利化等；研究減輕企業稅費負擔，支持出口企業融資等。
2. 優化進出口商品結構，特別是推動出口結構升級。
3. 提高進口便利化水平，促進貿易平衡，降低貿易順差。

### 五類商品

1. 能源資源性產品，包括煤炭、焦炭、成品油、大理石、花崗岩、天然橡膠、稀土、銅、鋁、鎳等。
2. 發展高端裝備製造、新一代信息技術、新能源汽車等戰略性新興產業所需的關鍵設備和零部件，包括噴氣織機、渦輪軸航空發動機、高壓輸電線、手機用攝像組件、高清攝像頭、小轎車車身沖壓件用關鍵模具等。
3. 農業生產資料，包括大馬力拖拉機、大型收割機、乳品加工機、種用鯨、農藥原料、化肥、動物飼料等。
4. 用於促進消費和改善民生的日用品，包括冷凍海魚、特殊配方嬰幼兒奶粉、嬰兒食品、護膚品、燙髮劑、餐具、廚房用具等。
5. 與公共衛生相關的產品，包括疫苗、血清、人工耳蝸、X光片等。

## 730種進口商品降關稅

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道) 為擴大進口，內地明年起將對煤炭、成品油、稀土、嬰兒食品、疫苗、數字電影放映機等730多種商品實施較低的進口暫定稅率，平均稅率為4.4%，比最惠國稅率低50%以上。

財政部網站12月15日公布的2012年中國進出口關稅調整公告顯示，730多種享受較低進口暫定稅率的商品主要包括五大類：煤炭、成品油等資源性產品，渦輪軸航空發動機、高壓輸電線等戰略性新興產業的關鍵零部件，大型收割機、化肥、動物飼料等農業生產資料，特殊配方嬰幼兒奶粉、嬰兒食品、護膚品等改善民生的日用品，以及疫苗、血清等公共衛生相關產品，都在降稅名單之上(見表)。公告還提出，為推動文化事業發展，2012年，中國新增對數字電影放映機、各類畫作原件以及雕塑品原件實施進口暫定稅

率。財政部表示，對煤炭、原油、化肥、鐵合金等高耗能、高污染、資源性產品，將繼續徵收出口關稅。

### 港貨實施零關稅

財政部還指出，在內地與香港、澳門在更緊密經貿關係安排框架下，對原產於港澳且已制定原產地優惠標準的產品實施零關稅。根據海峽兩岸經濟合作框架協議，對原產於台灣地區的部分產品實施包括零關稅在內的協定稅率。

財政部表示，2012年，中國進出口稅目將增加217個，總數達到8,194個，新增的稅目包括柔性印刷版、堆取料機械、血管支架、無線耳機等。2011年和2010年，中國的進出口稅目總數分別為7,977個、7,923個。

## 港製衣商兩月無單接

香港文匯報訊(記者 唐苗苗 廣州報道) 受歐債危機、人民幣匯率不斷升值和綜合生產成本上升等多重影響，廣東港資製衣業對明年的出口形勢表示擔憂，希望政府能在減稅費、融資、開拓新市場等方面給予扶持。

東莞新廣東製衣負責人周桃琛說，上半年出口較理想，但下半年就差很多，後兩個月基本連一張冬衣的訂單都沒有。他認為，最主要是因為他的產品60%是出口歐美，而下半年歐美市場一直萎縮。周桃琛對全年出口並不滿意，「一方面是人民幣升值太厲害了，到結算的時候就折損了不少；另一方面，內地一直在提高最低工資標準，人工成本也增加了。」他指出，即使調升工資，很多工廠仍面臨招工難題，新廣東製衣原本有500多人，現在只有200多人。

### 客戶拖款 供應商不肯賒

對於明年的出口形勢，周桃琛不敢樂觀，「即使明年開春就接到訂單，然後開始購進原料、加工，也要到四五月份才能出單，這期間的支出都要先行墊付。」他說，現在歐美客商拖欠貨款的現象比以前普遍了，而一些下游的原料供應商怕廠家倒閉，不肯賒賬，令資金周轉更困難。「我們只希望政府能減免一些稅費，例如提高原材料退稅等，並協助港商開拓歐美以外的新興市場。」

相比製衣業，製鞋業更是舉步維艱。港商貝友平稱，他1987年到東莞開廠時，一個工人月薪只要100多元，出口一雙4美元的女鞋，可賺2美元左右。但現在，勞動力成本年均增幅約15%，工人月薪已提升到2,800元；皮料自去年來也漲了10%至20%；人民幣自匯改至今升值幅度累計已超過26%……可以說，連1%的利潤率都難達到了。



珠三角很多港資製衣廠今年最後兩個月基本連一張冬衣的訂單都沒有。圖為深圳一家製衣廠。 資料圖片